

遠景論壇



第 57 屆東協外長非正式會議及相關系列會議於 7 月 21 至 27 日在寮國首都永珍舉行，主辦單位在為期七天的議程共安排了 24 場次的系列會議。(圖片來源：<https://asean.org/asean-post-ministerial-conference-with-china-reviews-progress-in-cooperation-2/>)

從 2024 年東協外長系列會議看中美外交角力

陳尚懋

佛光大學公共事務學系教授兼國際長

第 57 屆東協外長非正式會議及相關系列會議於 7 月 21 至 27 日在寮國首都永珍舉行，主辦單位在為期七天的議程共安排了 24 場次的系列會議，主要包括：第 57 屆東協外長會議、第 25 屆東協加三外長會

議、第14屆東亞高峰會外長會議、第31屆東協區域論壇等，可說是相當緊湊。然而，從會後發表36頁共165點的聯合公報來看，成果卻乏善可陳，許多重大國際與區域議題並未獲得解決，所有媒體的重點都是聚焦於布林肯與王毅最後一天進行的一小時二十分鐘會談之上。美國國務院稱雙方進行「開放且富有成效的」討論。布林肯提出了美國對中國在臺灣問題上「挑釁行為」的關切，包括圍繞賴清德總統就職期間的模擬封鎖行動；王毅則強調台獨勢力每挑釁一次，中方必會反制一次，將會不斷壓縮台獨空間。此外，雙方也針對南海、烏克蘭、朝鮮半島、中東與緬甸等議題交換意見。

中共二十屆三中全會後的外交作為

身為今年東協輪值主席國的寮國，也是中國在東南亞的鐵桿朋友，此次會議可說是給足中國面子。就在東協外長會議於寮國舉行之前沒多久的7月5至18日，中寮兩國才剛舉行「友誼盾牌—2024」聯合軍演，雙方共動員約1,200位官兵，針對「聯合防衛作戰」進行操演，表達對於中國的支持。同時，寮國也在此次東協外長會議中，拉中國與俄羅斯舉行三方外長會談，表達三方應攜手合作共抗東協地區的外部勢力干預。在地主國營造如此友善的大環境之下，也讓王毅在此次東協外長會議中，盡情發揮，除會見寮國與俄羅斯外長外，也與印度、日本、韓國、挪威、歐盟、菲律賓、印尼、美國、新加坡等國外長或代表會面，儼然成為其主場秀。

除了寮國的協助之外，中共也在二十屆三中全會後，積極為「進一步全面深化改革、推進中國式現代化營造良好外部環境」，並在東協外長會議前積極介入調解全球事務，包括：王毅於7月24日在中國廣州會見烏克蘭外長庫列巴，雙方並進行長達3小時的會談。其次中方也積極介入中東情勢，同樣在東協外長會議前夕，中方力邀巴勒斯坦14個派系於7月21至23日前往北京進行和談，並簽署《北京宣言》。第三則是於7月22日與菲律賓達成仁愛礁運補事件的臨時性安排，並隨後於27日順利進行安排後的首次運補。上述舉措皆被視為中共二十屆三中全會後的三大外交作為，也可看出中方想要成為大國調停人的野心。



美國忙於總統選舉讓中國趁虛而入

由於美國因國內總統選舉爭議等而忙於內政之際，讓中國有機會趁虛而入，希望藉此大展其國際斡旋的實力。而美國國務卿布林肯也於7月24日起展開他上任後第18次的印太訪問之旅，將造訪：越南、寮國、日本、菲律賓、新加坡與蒙古等國，展現美國對於印太盟友的堅定承諾與支持。此舉在中國積極介入國際事務，以及美國陷於內政選舉紛擾之際，相信有其重要性，但成效仍有待觀察。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

